

我区开展重点用能企业设备更新“上门服务”

为进一步做好我区重点用能企业大规模设备更新助企服务工作,贯彻落实好党中央、国务院有关决策部署和自治区党委、政府工作安排,近日,内蒙古发展改革委印发《关于开展重点用能企业大规模设备更新“上门服务”的通知》(以下简称《通知》),了解企业在大规模设备更新方面存在的一

些诉求和困难,协调解决难点卡点问题,高质量推进我区重点用能企业大规模设备更新。

根据《通知》安排,各盟市发展改革委于日前启动重点用能企业大规模设备更新“上门服务”。服务方式为:一是“入园入企”,要求各盟市发展改革委组织相关部门深入园区、走进企业实地了解

我区重点用能企业大规模设备更新面临的困难和诉求,针对企业普遍关心的问题积极予以回应。二是加强协调联动,要求各盟市发展改革委积极邀请工信、能源等相关行业主管部门和金融机构共同开展“上门服务”,帮助企业做好设备更新项目谋划和实施等前期准备工作。三是邀请专家指

导,要求各盟市发展改革委结合不同行业设备更新中的差异化和主要用能设备的更新周期,邀请相关专家协助企业因地制宜制定合理的设备更新方案。

“本次重点用能企业大规模设备更新‘上门服务’不仅是激发推动企业设备更新需求的有效抓手,也是拉动有效投资、促进节能

降碳的有力措施。下一步,我们将定期调度推动各盟市重点用能企业大规模设备更新‘上门服务’工作,了解掌握企业诉求和困难解决情况,推动重点用能企业大规模设备更新有序高效开展。”内蒙古发展改革委有关负责人说。

(据《内蒙古日报》)

内蒙古8家单位 跻身全国绿色低碳公共机构

从内蒙古自治区机关事务管理局传来消息,在国家机关事务管理局、国家发展和改革委员会联合发布的2024—2026年绿色低碳公共机构名单中,呼和浩特市林业和草原局、赤峰市机关事务管理局、自治区机关事务管理局第一后勤服务中心、内蒙古化工职业学院、自治区水利厅、巴彦淖尔市医院、自治区机关事务管理局第三后勤服务中心、内蒙古大学8家单位入选。

据悉,这8家单位在用能系统电气化改造、可再生能源应用、绿色低碳建筑建设、建筑节能智能化管理等方面开展节能降碳工作成效突出。其中,呼和浩特市林业和草原局引进“电能智控集中供热零碳动力系统”,对供暖系统进行综合改造;赤峰市机关事务管理局采用高压变电固体储能技术,在

赤峰市党政综合楼实现了由“绿电”带动“绿暖”的清洁供暖模式;自治区机关事务管理局第一后勤服务中心在自治区党政机关办公区分别建设了太阳能光电、光热和新能源汽车充电桩系统;内蒙古化工职业学院采用BOT运营模式,使用“一水两用”节能节水技术和设备,对学校浴室洗浴废水进行再利用;自治区水利厅建设了太阳能光电、光热建筑一体化项目,并通过重点用能设备节能改造不断加强绿色低碳建筑建设;巴彦淖尔市医院在新院的项目建设和节能技改两方面获评二星级绿色建筑标识;自治区机关事务管理局第三后勤服务中心、内蒙古大学分别建成用能、用水智能监测系统,对自治区政府办公北区和内蒙古大学3个校区建筑用能情况进行智能化管理。(高辉)

一季度内蒙古能源经济 实现“开门红”

本报讯(记者 张鑫)据内蒙古自治区能源局消息,一季度,能源经济开局呈现稳中向好态势,对全区经济的贡献不断提升,能源对于推动全区经济稳定增长的作用持续显现。

能源对工业增加值贡献持续提高。内蒙古规上能源工业增加值同比增长4.4%,比1—2月提高0.4个百分点,能源工业增加值对工业增加值贡献率39%,比2023年提高3.2个百分点,比1—2月提高2.8个百分点,其中,煤炭开采和洗选业增加值同比增长2.1%,高于全国平均水平3.7个百分点,比1—2月扩大0.8个百分点;电力、热力生产和供应业增加值同比增长13.5%,高于全国平均水平6.7个百分点,我区优势进一步扩大。

新能源发展迈上新台阶。全区坚持紧抓快干新能源跃升发展,加快项目审批、加速项目建设、加强消纳利用,能源结构绿色低碳转型速度不断加快。装机方面,新能源新增并网规模超过739万千瓦,是去年同期的近1.6倍。截至3月底,全区新能源装机达10062万千瓦,

成为全国首个新能源装机突破1亿千瓦的省份,同比增长51.5%,稳居全国第一位,占电力总装机的44.9%,同比提高7.4个百分点,电力装机结构向绿色化、低碳化加速迈进。发电量方面,新能源发电量520亿千瓦时,同比增长27.7%,占总发电量的25.6%,较去年同期提高2.4个百分点。

能源主要产品产量稳定增长。煤炭方面,全区规上工业企业原煤产量3.2亿吨,同比增长2.9%,高于全国平均水平7个百分点,居全国第一。电力方面,全区发电量2027亿千瓦时,同比增长15.8%,外送电量778亿千瓦时,同比增长13.7%。全社会用电量1304亿千瓦时,同比增长14.3%,其中,工业用电量1135亿千瓦时,同比增长13.5%。截至3月底,全区电力总装机达2.2亿千瓦,同比增长25%。油气方面,原油产量80.5万吨,同比增长12.6%,天然气产量88.8亿立方米,同比增长2.9%;煤制油产量33.4万吨,同比增长12.2%,煤制气产量9.0亿立方米,同比增长27.6%。

包头诚信企业享受 “绿色通道+免费服务”

“您好,能帮忙查一下我们企业的信用度吗?”

“请稍等……”

在包头市青山区政务服务中心咨询导办台前,市民李女士正在向工作人员咨询企业诚信查询服务。不到1分钟,李女士便查到了自己想要的结果。

据介绍,李女士所享受到的“企业诚信查询服务”,是青山区政务服务与数据管理局延伸政务窗口增值服务的一项内容。同时,他们还专门为办理业务的诚信企业开通了“绿色通道”。企业可经“绿色通道”申请优先办理流程,通过“诚信企业优先综合受理窗口”享受如公共场所卫生许可可办理等23项政务服务事项的告知承诺办理,以及如公众聚集场所投入使用营业前的消防安全检查等55项政务服务事项的容缺受理。目前,已有8家信用良好企业享受到“绿色通道”优先综合服务。

业享受到“绿色通道”优先综合服务。

“开通‘绿色通道’服务后,我们来办业务的效率都特别高,有VIP特殊待遇。”市民王先生满意地说。

据了解,近年来,包头市青山区积极探索政务服务领域信用体系建设,以优先服务诚信企业为理念,通过发挥政务服务、政企沟通平台作用,延伸政务窗口增值服务内容等举措,实现“诚信”服务赋能。

“针对新注册和承诺诚信经营的企业,我们联动驻服务大厅的银行,优先提供免费开户、免费刻章及信贷等多重套餐服务,让企业群众享受更加便利综合的公共服务,进一步激发市场主体活力,通过优质服务助力打造一流营商环境。”青山区政务服务与数据管理局相关负责人表示。(蔡冬梅)



游客打卡拍照

体验多彩民族风情 换装旅拍火热出圈

眼下呼和浩特市玉泉区塞上老街旅游休闲街区正值旅游旺季,在每年的旅游大军里,身着民族服饰旅拍的各地游客与红墙灰瓦的古建筑、花红柳绿的初夏美景相映成趣,分外抢眼。

近年来,玉泉区立足城区深厚的历史文化底蕴,持续培育旅拍与文旅资源深度融合,推出地标打卡地、租借、妆造、跟拍等以特色服饰元素为主打的“民族风旅拍+”沉浸式服务产业消费,多维度丰富游客旅拍体验,中华优秀传统文化焕发出时代生机和活力。(丁根厚)

传承中华文化 弘扬中华文明·节气与美食

立夏补夏:根河“卜留克”味美爽脆

立夏,是二十四节气中的第7个节气,夏季的第一个节气。立,是建立、开始的意思。夏,在古语里是大的意思。万物至此皆长大,得名立夏。

进入立夏时节,人们的新陈代谢加快,心脑血管供给不足,常使人烦躁不安,倦怠懒散。所以饮食宜清淡,应以易消化、富含维生素的食物为主,大鱼大肉和油腻辛辣的食物要少吃。

立夏“补夏”主要是通过调整饮食和生活方式,来适应夏季的气候变化,保护身体的健康。

在呼伦贝尔大草原的根河市有一种特产名为“卜留克”。“卜留

克”别名蔓菁甘蓝、洋蔓菁、洋疙瘩、洋大头菜等,俄语翻译过来是美味佳肴的意思。“卜留克”在根河市已有70余年种植历史。中俄联合抗日期间引入内蒙古阿尔山地区种植。

根河“卜留克”为十字花科,芸薹属,味道爽口,鲜、嫩、脆、辣。“卜留克”含有丰富的营养价值,其中包括大量的矿物质和叶酸,除此以外,还有很多种维生素,当这些营养成分被人体所摄入的时候,不仅可以滋润脾胃,还能够耳聪目明。

得天独厚的地理环境和气候因素,再加上农户们的精心呵护和有机肥料的滋养,培育出了独具根河特色的绿色、有机、无公害的“卜留克”。当地人常说,根河“卜留克”喝的是山泉水,盖的是黑钙土,所以造就了清脆微甜的独特口感。根河“卜留克”已被纳入国家地理标志产品保护名录。

如今,根河“卜留克”不仅成为呼伦贝尔市“卜留克”产业发展的助推器,更为提升呼伦贝尔市“卜留克”产品的品牌价值和打造根河“卜留克”特色农产品品牌奠定了坚实基础。



资料图片

蒙东首座抽水蓄能电站进入安装阶段

日前,位于克什克腾旗芝瑞镇的蒙东地区首座在建抽水蓄能电站——国网新源内蒙古芝瑞抽水蓄能电站的地下厂房开挖支护历时26个月顺利完成,标志着项目建设实现又一关键节点目标,开始进入机电设备安装的新阶段,为工程按期建成投产奠定了坚实基础。

“地下厂房是引水发电系统的关键建筑物,主要安装机组、变压器和各种辅助设备,是水工建筑物、机械和电气设备的综合体,是整个电站的核心区域。”国网新源内蒙古赤峰抽水蓄能有限公司安全总监、工程部主任耿江博介绍。

国网新源内蒙古芝瑞抽水蓄能电站为大(I)型一等工程,动态总投资约83亿元,装机容量120万千瓦,建成投产后在系统中主要发挥调峰、调频、调相、储能等调节电源作用,对于蒙东地区来说,最突出的功能是调节绿色、清洁风电能源的消纳。工程主要枢纽建筑物由上下水库、水道系统、地下厂房系统和地面开关站等组成,电站筹建期工程于2019

年8月20日开工,主体工程于2022年2月22日开工,计划2026年12月15日首台机组投产发电,2027年12月15日全部机组投产发电。

电站建成投产后,可实现每天满发6小时,年抽水电量26.8亿度,发电量可达20.08亿度,每年节省燃煤约16.87万吨,节省电网运营费用约9900万元,将极大保障蒙东地区清洁能源的有效消纳和电网的安全稳定运行。(魏那 宋玉静)

科右前旗: “田间舞台” 为乡村旅游添滋味

“五一”假期,兴安盟科尔沁右翼前旗的杜鹃岭迎来最佳赏花期,如朝霞的杜鹃花染红了整片山野。

“我的家乡美呀美,山清水秀令人陶醉……”悠扬的歌声从杜鹃花海中飘出,引得赏花的游客纷纷驻足观望。德伯斯镇馒头山嘎查的村民们将舞台搬到花海中,身穿盛装载歌载舞,邀请游客踏春赏花、同歌共舞。

“花田成为村民表演的舞台,可欣赏又可体验的文娱活动为乡村旅游大大引了流。”德伯斯镇党委书记王红喜说,镇村两级整合文旅资源,将巡游体验、展演比赛、互动交流相融合,让这里的乡景乡愁更具魅力。

随着春暖花开,科右前旗的乡村旅游再度热闹起来。各镇各村依托丰富的自然资源,推出赏花、垂钓、插秧等特色活动,也在田间地头搭起“小舞台”“小剧场”,表演村民自编自导的歌舞、情景剧,为乡村旅游又添了一份滋味。

兴安地区第一个农村党支部于1946年在科右前旗巴日嘎斯台乡兴安村诞生,如今村里的兴安农村第一党支部纪念馆成为研学旅游的重要目的地。游客们不仅能在纪念馆内“听文物讲故事”,也能在纪念馆外的广场上“看表演再现历史”。

在巴日嘎斯台乡,群众间流传着一个关于兴安农村第一党支部的故事:在解放战争时期,当地村民拆下自家的半扇门板,抬着战斗中受伤的共产党员去抢救。“这半扇门板就陈列在纪念馆里,怎么能让这个红色故事活起来,我们想到了用情景剧的形式。”巴日嘎斯台乡乡长梁立国说,自己也是情景剧《半扇门板》的主创人员之一。

情景剧《半扇门板》由巴日嘎斯台乡的干部群众共同创作完成,15名表演者大部分是乡里的干部、退休教师、村民等。梁立国介绍说,情景剧《半扇门板》替沉睡在展柜里的文物诉说历史,也丰富了兴安村红色旅游的业态。实地参观与沉浸观演相结合的红色旅游模式,去年为兴安村吸引了5万余人次的游客。

“今年我们要对情景剧《半扇门板》的内容和表演进行升级,还计划和村里的野外拓展营地相结合,组成红色研学环线,以丰富的体验活动吸引更多游客。”梁立国对6月即将开始的乡村旅游旺季充满信心。

科右前旗的“田间舞台”上好戏连台,还有不少村镇正在为即将到来的乡村旅游旺季排演剧目。以“三千孤儿入内蒙古”的故事为背景的情景剧《乌兰河畔的红树林》,正在乌兰毛都苏木进行开演前的最后准备;兴安村还编排了反映天津知识青年为当地发展奉献青春的情景剧《那年花开》;沉浸式表演《札萨克图婚礼》再现非遗文化的魅力……

“基层干部群众创作的情景剧、舞台剧,成为乡村旅游中最亮眼的活动。”科右前旗委常委、组织部部长李放说,基层干部群众挖掘身边文化资源,自编自导自演各类剧目,不仅丰富了乡村文化生活,还和乡土旅游资源结合,以文化的魅力带动乡村旅游热度进一步提升。(魏婧宇)

李井滩生态移民示范区: 以水为媒 开辟“一水双收”新路径

乡村振兴,产业先行。阿拉善盟李井滩生态移民示范区(以下简称“示范区”)积极开拓思路,不断探索产业发展新路径,以水为媒,做强“一水双收”特色产业文章,助力设施农业做优做强。

蔬菜喝“鱼汤”,笑当好“棚友”。走进塔日阿图嘎查经济合作社“鱼菜共生”基地,9座温棚一字排开,温棚内一块块白色的泡沫板上刚刚栽种的新品小番茄植株整齐排列,彰显出勃勃生机。泡沫板上泥鳅、黄辣丁、小螃蟹和小龙虾肆意地玩着“躲猫猫”,一派“和谐相处、互利共生”的景象。鱼菜共生基地负责人陈世东说:“我们从去年开始就试养黄辣丁,还有螃蟹、小龙虾,现在准备今年5月份全部投苗小龙虾和黄辣丁,因为适用性比较强,在当地销售起来也不困难。2024年还种植了黄色、绿色的小番茄,主要以采摘为主。”

“鱼菜共生”新模式是2020年示范区为乡村振兴战略实施走出的一条生态发展新路子,同时也带动了当地温棚蔬菜产业的升级,自投产以来,取得了一定的经济和社会效益。不仅如此,作为智慧农业的一种重要形式,该项目已经有多批次的金鳊、银鲫、鲟鱼等高品质鱼类上市,远销外地,生菜、辣椒、小番茄等鲜嫩饱满的蔬菜更是供不应求,深受广大群众的喜爱与好评。鱼菜共生基地负责人陈世东说:“下一步,我们准备把旁边闲置下来的大棚作为一个观光棚,主要是扩大规模养殖,打造一个以集中的观、游、乐、教为一体的复合型农业,将一产和三产着重融合,带领当地的农牧民不断探索一些产业发展新路径。”

“鱼菜共生”生态种养一体化项目是示范区促进设施农业降本增效、实现可持续发展的有益尝试。近年来,示范区充分发挥区位优势,因地制宜,把乡村振兴作为乡村振兴的有力抓手,联农带农,积极引导农民调整产业结构,持续推动新型农业种植养殖模式,延伸产业链条,努力拓宽农业增值增效空间,为农牧民提供更多的致富渠道,全面助力乡村振兴。嘉尔嘎勒察镇副镇长胡洋说:“我们将结合区域资源和产业优势,不断加大支持力度,同时,积极引导相关农牧业合作社发挥其示范带动作用,做给农民看,带着农民干,帮着农民赚,以成熟的经验做法和可观的经济效益吸引更多群众参与其中,从而实现群众增收渠道拓宽和村级集体经济壮大的目标。”(刘雪儿 伊德尔)



塔日阿图嘎查经济合作社“鱼菜共生”基地